



**关于我们**

[本会介绍](#)

[领导机构](#)

[专业委员会](#)

[会员单位](#)

**勘探与钻采工程**

### 挺进页岩油战场的大庆1205钻井队

2024/6/11 关键字： 来源：[互联网]

一次载入历史的非常规修炼

[中国石油新闻中心2024-06-07]5月20日，大庆油田古龙页岩油钻井现场，机器轰鸣，29支来自天南海北的钻井队同台竞技、你追我赶，投身“页岩革命”。由大庆1205钻井队承钻的GY2-Q9-H37井顺利钻至5478米，水平段长达3058米。这是1205钻井队建队71年来打得最深井、挺进的最长水平井段。

2021年初，赫赫有名的1205钻井队挺进古龙页岩油战场。短短3年多时间，从未打过深井的1205钻井队迎难而上，把钻井周期从最开始的113天先后缩短至30天、20天、15天，并创造9.98天最短钻井周期纪录，在非常规领域的累计钻井进尺突破10万米大关。1205钻井队队长段永坚说：“进军非常规让我们突破了自我。未来，我们还要不断创造新纪录，让新时代的铁人队伍再攀新高峰！”

“标杆是干出来的，不是保出来的”

2021年，古龙页岩油勘探获得重大战略突破，大庆人实现了“大庆底下找大庆”的梦想。集团公司多次组织专题研究，设立重大科技专项，吹响进军古龙页岩油战场的冲锋号。

战鼓催征。大庆油田在全国广发“英雄帖”并明确指出：“钻井周期不得超过50天。”要知道，当时那里的钻井纪录是113天。这一条规定让不少钻井队伍望而却步，一连几天都没人敢接。

古龙页岩油的层系位于素有“魔咒”之称的青山口组。在打常规井时，不少钻井队已和它“交过手”，留下了不少“阴影”。“这里的地层又薄又脆，稍有不慎就卡钻。大家见了都恨不得躲着走，以前就是碰见，也是快速穿过。”副队长李海鑫说。

现在，钻头要在这里水平“穿行”，就像用吸管横穿千层酥饼，劲大了小了都不行。打这种井，国内没有先例，国际上也是空白，没有任何经验可借鉴。之前，已有4支钻井队伍在这里“吃了瘪”。

大家把目光投向1205钻井队。2020年12月24日，刚刚拿下年进尺10万米“四连冠”的1205钻井队迎来了时代考题：是在拼搏几十年的老战场上继续奋战拿下“五连冠”保标杆，还是开赴非常规油气资源新战场？

各方讨论异常激烈。有人说，1205钻井队的荣誉正是因为在国家最需要的时候挺身而出，现在大庆油田要打非常规井，1205钻井队就应该在“无人区”蹚路立新标。也有人说，1205钻井队打了60多年的常规井，对深井作业没有经验，万一打不好，就砸了金字招牌。

上还是不上？时任队长张晶斩钉截铁地说：“1205钻井队的标杆是干出来的，不是保出来的。我们不能躺在功劳簿上！”

在随后的动员会上，大家立下“不破35天决不回家！”的誓言。很多队员跟家里留下一句“就当我出国了”，便把大包小包拿到井场。全队上下都憋着劲，一定要用最短的时间攻克非常规井施工技术。

“我们是铁人王进喜带过的‘钢铁钻井队’，就是要敢闯敢拼为国解忧。非常规是油气发展的希望，缺少打非常规井这一项，队史就是不完整的。我们要把红旗扛下去！”段永坚说。

“把胜利的红旗插在主峰上”

2021年元旦前后，1205钻井队和其他3支钻井队作为第一批队伍开赴古龙页岩油战场，在距大庆市区160多公里的古龙页岩油一号试验平台打响了战斗，目标是把钻井周期从以往的113天压缩到35天。所有人都盯着这支标杆队，看它怎么完成“35天”的军令状。

数个第一次预示着挑战前所未有的。第一次挺进非常规战场，第一次探索超长水平井，第一次使用ZJ70DB型自动化钻机，也是平台上唯一没有大钻机施工经验的队伍……很多人心里犯起了嘀咕：“他们到底行不行？”

张晶首先感到压力。动员会前，他就四处“拜师学艺”，一方面向几支兄弟队汲取经验，了解之前几口井遇到的施工难题；另一方面向新钻机的厂家和钻井专家请教学习。

可开钻不久，1205钻井队就“碰了一鼻子灰”。井壁剥落的岩屑明显增多，本该只有指甲盖大小的岩屑，竟有鹅蛋般大。这么打下去，是万万不行的。

专家给出处理意见：提高泥浆比重，稳住井壁，撑住地层。但提高多少，没有现成的答案。提多了、提猛了，泥浆就会压漏地层。1205钻井队选择了没有办法的办法，每次提0.01个百分点，一步步尝试。大家一天一夜没敢合眼，经过6轮调整和循环，剥落的岩屑渐渐变成正常大小。在现场盯了一宿的张晶、段永坚等人这才放心走下钻台。

随着建设任务加重，更多的钻井队挺进古龙页岩油战场，大家打起了“擂台”。有段时间，和大庆1205钻井队并称“双子星”的尖刀1202钻井队就在他们的斜对角施工。段永坚打趣道：“站在钻台，不用望远镜就能看清楚他们怎么干活。我们‘压力山大’。”

副队长王磊特意买了一块秒表，以秒计算和对比双方的工序时间。最终，1205钻井队打下的第一口井，就成功把钻井周期从113天缩短至33.1天。

但纪录很快就被打破。1205钻井队全员每天都如履薄冰，丝毫不敢松懈。接下来，他们率先实现了30天、20天、15天的每个阶段性钻井周期目标。直至2023年9月，以9.98天创造了页岩油二开水平井最短钻井周期纪录，迄今无人能破。

3年来，1205钻井队共打了20口井，是打井数量最多的钻井队，在古龙页岩油施工队伍井筒工程质量排名中，每次都拿第一。

“把我们的设计方案变成现实，钻井队、压裂队的作用十分关键。1205钻井队总可以超前完成设计方案，在钻井质量和速度方面起到示范引领作用，为页岩油勘探开发作出了重要贡献。”大庆油田页岩油勘探开发指挥部副总指挥兼技术中心主任代晓东评价道。

1205钻井队和其他钻井队学习彼此经验。这些经验做法又被总结成大庆油田非常规油气开发高效钻井模板，助推非常规钻井整体大提速。

终于，青山口组的“魔咒”被打破了，1205钻井队再一次把红旗插在了主峰上。

“铁人队伍的骨头更硬了”

“对1205钻井队而言，这3年多的经历意义非凡，每一名队员都有了脱胎换骨的改变。有了这次磨砺，我们能攻更难的山头，能走更远的路。”段永坚自信满满地说。

1205钻井队的蝶变从攻下“设备关”启程。进入非常规战场，他们使用的钻机从ZJ30DB型钻机更新为ZJ70DB型自动化钻机。

钻机转型，不只是尺寸和规格上的差距，钻井施工流程也不同。为尽快摸清新钻机的“脾性”，全队开启“白+黑”学习模式。一时间，井队成了“训练营”，钻台成了“练兵场”，宿舍成了“学习室”。司钻牛彤在矿泉水瓶上画出钻机操作手柄的24个按键，反复模拟各个工序的操作程序，不到一周的时间就带领班组在精益钻井竞赛场上“打擂”成功。

跃升的不仅是技能，还有管理的本事。打常规井的老规矩解决不了新设备的管理问题。张晶和机械大班顶着零下20多摄氏度的严寒，在新钻机各处走了好几遍。他们拿着设备手册爬上爬下，把300多个保养点全部核对一遍，并建立了新的设备保养制度，消除了管理盲区，为兄弟队伍提供了可借鉴的管理经验。同时，为提高规避风险的能力，1205钻井队将过去“一人一岗”模式转变为“双盯岗”模式，使管理人员和技术人员互为监督，确保安全措施及施工标准落实到位。

在段永坚看来，1205钻井队最大的转变是思维转变。“以前是浅井思维，要打得快。挺进非常规领域后是深井思维，要统筹全链条，不仅要考虑当前环节的进度和效果，还要考虑下一环节的衔接。这为日后提速和提质打下更坚实的基础。”段永坚说。

坚如铁，硬如钢。1205钻井队里每一名队员都不怕苦、不畏难。副队长蔡俊哲为了安心工作，将妻子和孩子送回岳母家，一心扑在井场。副队长高晨在值班车里放了齐全的日常生活用品，累了困了就在车里休息。00后队员王凤晓苦练基本功，立志要练出一身硬骨头，为油田增储上产再立新功。

3年多的非常规“修炼”，对有着71年光辉历史的1205钻井队来说时间并不长，但却是载入非常规发展史册的浓墨一笔，更是中国石油坚定保障国家能源安全的生动注脚。

**友情链接**

中国民生新闻网 民生频道网